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Traduction : Bernard Gauthier et Jean-Grégoire Bernard, HEC-Montréal

Objectifs : Vous allez apprendre que le marché est en équilibre lorsque la demande excédentaire est de 0.  Vous allez examiner comment les variations de prix peuvent mener un marché à l’équilibre.  *Enrichissement* Vous pouvez aussi examiner les effets des taxes sur le prix d’équilibre et la quantité d’équilibre.  Note : vous n’avez qu’à répondre aux questions #1 à 13 inclusivement.  Si vous voulez aller plus loin, vous pouvez essayer de répondre aux questions #14 à 20.

Fichier Excel : eq98.xls
Instructions et informations supplémentaires :

Cet ensemble de problèmes porte sur le fonctionnement d’un marché hypothétique pour le spaghetti.  Nous examinerons de quelle façon le prix d’équilibre évolue lorsque la quantité que les consommateurs désirent acheter diffère de la quantité que les entreprises désirent vendre.


La demande excédentaire (excess demand) pour un bien est la quantité demandée moins la quantité offerte au prix courant du marché.  Si à un niveau de prix courant du marché la quantité demandée par les consommateurs est plus grande que la quantité offerte par les entreprises, il y a apparition d’une demande excédentaire (pénurie), et le prix du marché aura tendance à croître.


D’un autre côté, si la quantité demandée par les consommateurs est moindre que la quantité offerte par les entreprises, il y a création d’une demande excédentaire négative (surplus) et le prix du marché aura tendance à diminuer.


Un marché est en équilibre si la demande excédentaire est nulle (il n’y a ni pénurie, ni surplus).  À ce niveau, les consommateurs désirent acheter exactement la même quantité que les entreprises désirent vendre.


Ouvrez le fichier Excel eq98.xls.  Il vous sera demandé de choisir entre des exercices pratiques ou un test pratique.  Choisissez une des deux options et inscrivez les informations demandées selon le cas.


Vous apercevez maintenant les courbes de demande et d’offre pour un marché hypothétique du spaghetti à San Francisco, ainsi que des données sur le marché tel que le prix courant du marché, le revenu annuel moyen des consommateurs, la quantité offerte, la quantité demandée, l’ampleur d’une pénurie ou d’un surplus s’il y a lieu (excess demand).  Les quantités demandées et offertes sont mesurées en assiettes de spaghetti par jour.


Vous pouvez changer le prix du spaghetti en cliquant sur sa valeur actuelle, inscrire une nouvelle valeur et appuyez sur « Entrée ».  Les nouvelles valeurs pour les variables des modèles sont calculées automatiquement et le graphique est mis à jour indiquant le nouveau prix courant du marché.


Vous pouvez aussi changer les facteurs influençant la demande tels que le revenu, le prix des tacos et le vin.  Finalement, il est possible de changer le prix des facteurs de production qui affecte l’offre, à savoir la sauce et la main-d’œuvre.  Le niveau de taxes est aussi un facteur influençant l’offre.  Cependant, il ne vous est pas nécessaire de connaître la nature de ces trois derniers facteurs pour faire les questions #1 à 9.


Expérimentez avec la feuille de calcul en faisant varier le prix du spaghetti pour visualiser une pénurie ou un surplus (le prix courant du marché est noté par la ligne noire parallèle à l’axe des abscisses).  Vous pouvez également modifier les données affectant la demande et l’offre (le revenu et les différents prix).  Assurez-vous que vous comprenez bien ce qui se produit lorsque vous modifiez chacune de ces variables.


Il est facile de trouver le prix d’équilibre du spaghetti en utilisant « Valeur cible » d’Excel.  (C’est plus facile que par itération; quoique ce ne soit pas une mauvaise idée en soit pour bien comprendre comment le marché réagit.)

1) Sélectionnez la cellule qui contient la valeur de la demande excédentaire.

2) Sélectionner « Valeur cible » à partir du menu « Outils ».  La boîte de dialogue « Cellule à définir » devrait contenir la coordonnée de la cellule excess demand.  Si ce n’est pas le cas, cliquez sur la cellule qui contient la valeur pour excess demand.

3) Cliquez sur « Valeur à atteindre ».  Inscrivez le chiffre zéro (0) mais n’appuyez pas sur « Entrée ».

4) Cliquez sur « Cellule à modifier ».  Puisque vous voulez trouver le prix du spaghetti auquel excess demand est nul, cliquez sur la cellule qui contient la valeur courante du prix du spaghetti.

5) Cliquez sur OK.

6) Une fenêtre montrant la progression du travail fait par « Valeur cible » apparaît.  Pour incorporer les résultats dans la feuille de calcul, cliquez sur OK.  Pour retourner aux valeurs originales, cliquez sur Cancel.

Si vous avez choisi OK, et que tout a fonctionné comme prévu, Excel présente les nouvelles valeurs d’équilibre pour le marché.  Si en saisissant de l’information vous obtenez un message d’erreur, ne faites que choisir OK et continuez à entrer l’information.


Vous êtes maintenant prêts à vous attaquer aux questions des pages suivantes (Note : les questions #1 à 13 inclusivement.)

_______________________ 

LA BOSSE DES MATHS :  La fonction de demande pour le spaghetti est obtenue à partir de l’équation 
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, où ps est le prix du spaghetti, pt est le prix des tacos, pw est le prix du vin et I est le revenu du consommateur.  Les valeurs de A, a, b, c, et d sont déterminées arbitrairement par le programme.  Note : tout comme pour le module de problèmes #1, la fonction de demande est de type Cobb-Douglas (linéaire en log).  Une fonction de demande alternative aurait pu être choisie (linéaire, etc.)  La courbe d’offre pour le spaghetti est obtenue à partir de l’équation 
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, où ps est le prix du spaghetti, psauce est le prix de la sauce, w est le salaire horaire de la main-d’œuvre, et t est le niveau de taxe par unité de spaghetti.  Le programme détermine les valeurs de B, f, g, et h.  Note : les taxes ne sont pas examinées spécifiquement dans le cadre de ce cours.

PRIX D’ÉQUILIBRE

Questions

Mettez toutes les variables à leur valeur originale.

1) Quel est le prix d’équilibre du spaghetti?

2) Quelle est la quantité d’équilibre du spaghetti?

Fixez le revenu personnel à 27 000$.

3) Quel est le nouveau prix d’équilibre du spaghetti?

4) Quelle est la nouvelle quantité d’équilibre du spaghetti?

5) Est-ce que le spaghetti est un bien normal ou inférieur? [normal or inferior]

Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Fixez le prix du spaghetti à son niveau d’équilibre.  Le prix des tacos est maintenant de 3$.

6) Au prix actuel du spaghetti, l’offre varie de …

7) Au prix actuel du spaghetti, la demande varie de …

Lorsque le prix des tacos est de 3$,

8) Quel est le nouveau prix d’équilibre du spaghetti?

9) Quelle est la nouvelle quantité d’équilibre du spaghetti?

Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Fixez le prix du spaghetti à son niveau d’équilibre.  Augmentez le salaire horaire à 7,50$ l’heure.

10) Au prix actuel du spaghetti, l’offre varie de …

11) Au prix actuel du spaghetti, la demande varie de …

Lorsque le salaire horaire est de 7,50$ l’heure,

12) Quel est le nouveau prix d’équilibre du spaghetti?

13) Quelle est la nouvelle quantité d’équilibre du spaghetti?

Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Une taxe de vente de 4,00$ par assiette de spaghetti est dorénavant appliquée.

14*) Quel le nouveau prix d’équilibre du spaghetti?

15*) Quelle est la nouvelle quantité d’équilibre du spaghetti?

À propos de la taxe de vente de 4,00$ de la question précédente :

16*) Quelle a été l’amplitude de l’augmentation du prix du spaghetti?

17*) Quel est le revenu total du gouvernement provenant de la taxe de vente sur le spaghetti?

Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Fixez le prix du spaghetti à son niveau d’équilibre.  Le gouvernement octroie une subvention de 3$ par assiette.

18*) Quelle est la variation du prix du spaghetti due à la subvention de 3$?

19*) Quel est la variation de la quantité demandée due à la subvention de 3$?

20*) Quel est le coût total de la subvention pour le gouvernement?

*Enrichissement
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